

一线见闻·基层行

管好“烟火气” 守护“安阳蓝”

——看区城市管理行政执法局如何开展餐饮油烟污染专项治理

□本报记者 周俊英 通讯员 赵静

曾经,漫步于文峰区餐饮业集中的路段和商业区,空气中总是飘散着一股油烟味道,周围的住户对此颇有意见。如今,空气中再没有了浓烈的油烟味道。

这个鲜明的变化,是区城市管理行政执法局持续开展餐饮油烟污染专项治理的成果。

近段时间以来,每当夜幕降临或午餐时分,一些餐饮门店会不时迎来一群特殊的顾客,他们不点餐,而是直奔厨房,查油烟净化设施,查烟道排放情况,查证照办理手续……

“您好,我们是城市管理行政执法局的执法人员,这是我们的证件,我们将对这里进行检查,请您配合!”2月13日,区城市管理行政执法局的几名执法人员穿行在大街小巷,逐一走进餐饮门店进行检查督导,并对之前存在问题的餐饮门店进行“回头看”。

自餐饮油烟污染专项治理工作开展以来,该局精心组织、迅速行动,抽调执法人员分组、分片明确任务和职责,合理制订工作计划,对辖区重点区域内的餐饮门店进行



检查现场 (赵静 摄)

排查摸底,根据前期排查名单,挨家挨户造访,查看餐饮门店的油烟净化设施安装运行情况,看油烟净化设施是否及时清洗、是否存在向地下通道低空排放情况,并要求各餐饮门店自觉完善油烟净化设施。截至目前,该局共检查餐饮门店730余家,督促50余家油烟净化设施清洗不及

时的餐饮门店进行清洗,进一步推进辖区空气环境质量持续改善。

区城市管理行政执法局副局长卢瑞岭介绍,在开展餐饮油烟污染专项治理中,执法人员在检查的同时耐心向餐饮经营商户宣传讲解油烟治理的重要性和大气污染防治相关法律法规的政策要求,切实增强

商户的法律意识和自觉参与意识,引导商户全力配合餐饮油烟污染专项治理工作,由被动变主动,共同营造卫生健康、环保干净的经营环境。

同时,该局采取定期检查和突击抽查的方式,重点检查辖区餐饮门店油烟净化设施的安装运行、日常清洗维护等措施落实情况。对台账登记不规范的门店,该局要求其立行立改,对没有按规定安装使用和维护油烟净化设施的门店,要求其限期整改,确保及时发现问题,及时整治到位。

“我们还采取‘回头看’的方式,对辖区餐饮门店进行全面督导检查,建立常态化餐饮油烟污染治理监管机制,紧盯重点和难点,紧盯薄弱环节和关键时段,做到全方位覆盖,切实解决油烟污染问题。”卢瑞岭说,“餐饮油烟污染治理事关空气质量,事关全市形象,事关群众身体健康,我们将不断完善监管方法,加大检查力度,促进油烟净化设施正常高效运行,从源头把关,确保餐饮油烟污染专项治理工作取得更加明显的效果,让天更蓝,空气更清新,让百姓的生活环境更美好。”

区人社局

全力做好城乡居民养老保险待遇发放

本报讯 (记者 周俊英)“连日来,我们切实发挥城乡居民养老保险在惠民生、保稳定、促和谐等方面的作用,扎实做好城乡居民养老保险待遇发放工作,保障待遇领取人员及时足额领取养老金。”2月16日,区人社局有关负责人介绍。

据了解,该局加大对每月新增、注销、结算申请等资料的审核力度,严把审核关,确保资料的真实性、准确性和完整性,凡字迹模糊、印章不清、残缺不全等不宜收取的资料一律退回,对符合领取条件且材料齐全人员逐一进行待遇核算审批。

与此同时,该局确定每月15日为城乡居民养老保险待遇发放日,进一

步规范待遇发放时间,并在发放前与财政部门对接协调当月资金拨付,提出拨款计划申请,确保发放资金及时足额到位,发放中及时关注财务业务接口传递的数据,对因户名与账号不符、银行账户注销等原因导致养老金发放不成功的待遇领取人员及时核实、积极更改,确保再次发放到位。

此外,该局对按月领取基本养老金的人员,要求其每年两次进行养老金领取资格认证,同时对超过6个月以上未认证人员,在业务经办系统做待遇暂停,有效杜绝死亡冒领、重复领取等行为,切实维护资金安全。

截至目前,全区城乡居民2月养老金已发放,共计216.81万元。

南关街道

优服务为民生 点亮“宜业兴业星”

本报讯 “五星”支部创建工作开展以来,南关街道结合辖区实际,全面提升社区基层治理能力和服务水平,把岗位送到居民家门口,全力推进“宜业兴业星”创建。

2月15日,南关街道花市街社区组织开展“五星创建总引领、社区牵线促就业”活动,社区免费提供场地,将一间办公用房打造成“花市街手工小作坊”。“花市街手工小作坊”面积虽然不大,但整洁干净,几位居民拿着工具围坐在桌子旁,跟着居民韩志萍学习穿珠子。

南关街道花市街社区辖区内多为老旧小区,有不少就业困难人员,有的因为照顾家庭和看管孩子无法外出工作,有的没有一技之长找不到工作,导致家庭经济压力较大。该社区工作人员在入户走访中了解到辖区居民韩志

萍退休后一直从事发卡、头箍等小饰品制作,积极与其对接沟通,得到大力支持,她义务对其他居民进行培训,并将一部分简单的手工任务交给其他居民完成,对于检验合格的产品计件结算工资,时间相对灵活,劳动强度低。

“社区为我们提供这个就业机会,让我在家门口实现了灵活就业,把零散时间都利用起来增加收入,非常感谢社区。”参加培训的居民贾女士高兴地说。花市街社区党总支书记李慧表示,“五星”支部创建工作开展以来,花市街社区不断探索新思路,为辖区居民、商户提供力所能及的服务,让“五星”在花市街社区点亮。

下一步,南关街道将持续围绕“五星”支部创建工作,深挖辖区资源,丰富就业种类,扩大居民受助面,争创“宜业兴业星”。(刘皓凝)

头二三道街街道 多措并举促就业

本报讯 (记者 周俊英)“连日来,我们通过多渠道、多举措,全力做好稳就业、促就业工作,取得明显成效。”2月17日,头二三道街街道有关人员介绍。

据了解,该街道劳动保障部门和各社区根据市、区稳岗就业工作要求,进门入户开展就业需求、就业意愿和职业技能调查登记,将人员的基本信息、能力水平、专业技能、就业意向等登记在册,为下一步工作奠定基础。

同时,该街道联系辖区内外工商企

业,了解企业的用工信息,并依托市、区劳动部门和各就业平台,在居民微信群里定期发布企业用工信息。在此基础上,该街道根据现有岗位和台账信息,对符合条件的居民“送岗上门”,促进劳动用工精准推送、精准对接、精准匹配。

此外,该街道通过开展“春风行动”和专项宣传活动,将就业创业优惠政策宣传到位,确保优惠政策惠及更多群众,让就业创业者等群体就业有门路、求职有信息、创业有扶持。

东关村

开展防诈骗宣传

本报讯 (记者 刘斐 通讯员 周怡)“通过工作人员的宣传,我知道了怎样预防诈骗,一定要把自己的养老钱看好。”东关村的一位村民说。

据了解,为全面提升村民防诈骗意识,远离非法活动,2月13日,东关街道东关村以预防诈骗、提高群众防诈骗意识为主线,开展了“打击整治养老诈骗、守护百姓养老钱”主题宣传活动。

活动中,该村工作人员采取线上和线下相结合的方式开展宣传。线上,工作人员在微信群里推送防诈骗

相关文章、小视频;线下,采取制作宣传板、悬挂宣传横幅、发放宣传资料等方式向村民宣传讲解防诈骗知识,积极宣传不贪图便宜、不轻易相信、不轻易泄露个人信息等防诈骗指南,同时为村民详细介绍“国家反诈中心”APP功能,手把手帮助村民下载安装,提高了村民对诈骗手段的辨别能力和防诈骗意识,增强了反诈“免疫力”。

此次活动的开展进一步增强了村民对各类诈骗的防范意识,在一定程度上降低了村民受骗概率,促进了社会和谐稳定。



2月15日,光华路街道安和苑社区联合河南治力环保公司,在广厦新苑小区内开展了“垃圾减量分类放、共建美丽新安阳”垃圾分类进社区主题宣传活动。活动的开展不仅让辖区居民了解了垃圾分类知识,更增强了居民自觉参与垃圾分类的意识。(杜玉莹 摄)

创建全国文明城市

永明路街道:

让居民乐享家门口的文化盛宴

□本报记者 刘斐 文/图

“注意,身板要挺直,挥手要有力,精气神儿拿出来……”2月16日,在永明路街道新时代文明实践中心,记者走到舞蹈室门口,听到舞蹈老师正在传授课程要点,这是每周四上午舞蹈课的上课场景。

当天8时30分,该街道辖区的舞蹈爱好者早早就来到新时代文明实践中心的舞蹈室,随着音乐响起,大家开始认真练习民族舞《春天的故事》。在舞蹈老师的指导下,通过一遍又一遍的学习,她们终于掌握了这支舞蹈的精髓。

“街道文化服务不错,开展的文化活动深受老百姓的喜爱。我选的是民族舞课程,还有葫芦丝、非洲鼓、太极拳等课程,喜欢哪个就选哪个。街道开展的文化活动不仅丰富了我们的业余生活,还让我们锻炼了身体,愉悦了身心。我很满意!有空我就来!”辖区居民周阿姨告诉记者。

据了解,近年,该街道为满足群众日益增长的文化需求,丰富居民的精神文化生活,弘扬社会正能量,积极为辖区居民营造良好的学习氛围,



居民正在上舞蹈课

提高老年人的生活水平和生活质量,着力打造了永明路街道新时代文明实践中心。

该中心占地总面积约13000平方米,设有30个功能室(区),涉及理论宣传、党员管理、教育服务、文化娱乐、科普宣讲、健身体育、创业服

务、法律服务等领域。

该中心突出“传思想、传政策、传道德、传文化、传技能、传法律”六大功能,探索总结出“讲、树、帮、乐、倡”五种实践形式,创建了舞蹈、书画等五大类志愿团队,着力打造展现党

员风采的舞台、志愿奉献社会的窗口、共建共商共享的舞台。“我们以街道主导、社区配合、居民参与为主要形式,充分发挥公共资源优势,开展群众喜闻乐见的文化活动,丰富社区居民的精神文化生活。舞蹈室、多功能音乐室、书画室、乒乓球厅、台球厅、图书室等成为居民开展文化娱乐活动的舞台,各团队自发开展的歌舞秀、太极拳表演、球类比赛等活动常年活跃在中心,形成了一道亮丽的风景线。群众满意就是我们服务的宗旨。”该街道相关负责人说。

近年,该中心共开展文体活动150场,参与人数累计上万人次;开展“感恩恩、听党话、跟党走”宣讲活动15场,参与人数累计300余人次;播放具有教育意义的红色电影190余场,观看人数上千人次。

“有了场所,文化就有了‘触角’,可以延伸到基层,走到群众身边,让群众共享文化空间、乐享文化盛宴。下一步,我们将继续建强工作队伍,健全考核机制,不断提升服务水平,开展更多接地气、暖人心、见实效的文化志愿服务活动。”该街道相关负责人表示。